Выступление на окружной августовской конференции 21 августа 2008 года

Система непрерывного здоровьесбережения

 в реализации задач личностного развития учащихся 
Уважаемые педагоги, представители общественности, участники августовской конференции! 

Всем известна расхожая фраза: здоровье - главная составляю​щая качества жизни. 

И где, как не в школе можно научить ребенка здоровому образу жизни. 

Это является основополагающей идеей воспитания личности, способной принимать ответственные ре​шения в отношении себя и других. 
       При проведении мониторинга заболеваемости обучающихся в 2006 году  коллективом школы был произведен анализ его результатов, и на основании такого среза  выявлены противоречия, а затем проблемы, стоящие перед школой. Проблемы же вывели нас на формулирование стратегической цели: « Создание и эффективная реализация системы непрерывного здоровьесбережения. Учитывая , что охрана здоровья детей является приоритетным направлением деятельности  общества и школы,  целью и назначением  нашей школы коллектив видит в формировании здорового образа жизни, способствующего самореализации личности обучающегося в учебной и общественной деятельности, его успешной социализации в обществе. 

          Продуктом реализации стратегической цели стала программа «Школа здоровья и физического развития», имеющая несколько блоков неразрывно связанных между собой, направленных на формирование здоровой личности, а именно
· Укрепление физического, психологического и духовного здоровья учащихся.

· Поддержка вариативных дополнительных образовательных и досуговых программ, способствующих здоровому образу жизни.

· Повышать квалификацию педагогических кадров школы по организации работы, связанной с оздоровлением учащихся.

· Совершенствовать организацию питания учащихся.

· Координирование действий школы и семьи в организации различных форм работы по пропаганде здорового образа жизни, формированию стереотипов поведения, способствующих сохранению и укреплению здоровья. 

      В центре нашего внимания оказались  факторы школьного риска,  которые влияют на здоровье школьника. Смысл здоровьесберегающей деятельности состоит в том, чтобы учитывать неизбежные факторы, ослаблять воздействие корректируемых факторов, устранять устранимые . Миссией школы является: включение всех субъектов образоватиельного процесса – учеников,  учителей, сотрудников, родителей, общественности – в работу по формированию здоровьесберегающего, здоровьеукрепляющего пространства школы и окружающего социума.  
     Улучшение материально-технической базы позволило поднять уровень физической активности учащихся на переменах и внеурочных мероприятиях, а также увеличить смену деятельности: так стало возможным открытие тренажерного зала, сразу нескольких теннисных площадок, дополнительно открыта секция для младших школьников по легкой атлетике, занятия для воспитанников старшей группы по лыжной подготовке.

    Заботясь о сохранении здоровья воспитанников и обучающихся воспитатели и учителя разрабатывают и проводят занятия, уроки и воспитательные мероприятия с учетом  здоровьесберегающих компонентов. Ежегодно в план административного контроля включается проведение анализа урока или занятия с позиции здоровьесбережения.
   Центром  организации внеклассной и внешкольной работы по сохранению и укреплению здоровья является физкультурно-спортивный клуб, в который входят: учащиеся, родители, педагоги и представители администрации.  Учащиеся школы ежегодно традиционно проводят экологические акции, содержанием которых является защита окружающей среды от загрязнения, улучшение жизни села и сельчан с распространением информации о своей работе. Просветительно-воспитательная работа с учащимися, направленная на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, ведется  параллельно с просветительной работой с родителями по программе «Школа здоровья для родителей». Родители как воспитанников так и школьников  стали чаще обращаться в  педагогам и специалистам школы с просьбой о консультации по вопросам сохранения здоровья: например какое время школьника может занимать компьютер, телевизор, а также с предложениями о возможности разнообразить меню школьника. 
        Немаловажное влияние на развитие и укрепление ЗОЖ оказывает пропаганда и информатизация. Так на странице школьного сайта «Формирование культуры здоровья –  основы здоровьесбережения школьников» можно увидеть результаты и достижения наших учащихся, кроме того регулярно функционирует школьная газета, открытый микрофон, устные журналы, листовки, ежегодно проводятся акции направленные на формирование культуры здорового образа жизни не только в рамках школы, но и для сельской общественности . Планируется восстановление и постоянное функционирование школьного радиоузла. Учащиеся с интересом просматривают информацию о себе на сайте школы, даже наблюдается конкуренция среди детей по числу публикаций о своих достижениях.

      Большое внимание в системе здоровьесберегающей работы школы имеет проектная деятельность учащихся, которую возглавляет учитель физики, руководитель проектной деятельности.  На весенней проектной неделе учащиеся школы защищают индивидуальные и групповые проекты, в том числе и по проблемам сохранения здоровья учащихся. Проектные и исследовательские работы учащихся и педагогов, составляют электронный каталог,  хранятся в методическом кабинете школы и  используются учителями школы и воспитателями структурного подразделения при проведении классных часов, групповых занятий  и других мероприятий, целью которых является формирование у детей и подростков привычки к здоровому образу жизни. 

   Ежегодный мониторинг здоровья включает в себя: врачебное наблюдение, анкетирование (опросы) родителей  и учащихся,  диагностику заболеваний, динамику показателей здоровья.
  Проведенный опрос среди родителей и детей показал , что на вопрос «От чего зависит здоровье» одинаковый процентный уровень как дети , так и родители отдают следующим двум ответам -здоровье зависит от самого человека и здоровье – это способность к саморазвитию и самосовершенствованию.

  Количество  пропущенных дней за последний учебный год (по сравнению с предыдущим годом) уменьшилось на 26% в целом по школе.

  Подводя итоги мониторинга состояния здоровья обучающихся мы пришли к прогнозируемому нами результату: количество детей занимающихся по основной программе возросло на 1,5 % , а количество детей занимающихся в физкультурных группах стабилизировалось и осталось на уровне прошлого года.

   С 2007-2008 учебного года школа работает как тьюторская площадка. Впервые на базе школы прошёл окружной семинар по теме: «Практика реализации системного подхода в организации технологий здоровьесбережения в условиях сельской школы». Семинар был разнообразен практическими занятиями, тренировками, анкетирование участников.

  Продолжая работу  в режиме тьюторской площадки мы предлагаем семинары для педагогов общеобразовательных учреждений, презентации которых можно увидеть завтра на выставке.
          Забота о здоровье подрастающего поколения  связана с заботой педагога о состоянии собственного здоровья, а оно во многом зависит от образа жизни, который он ведет.  Знание методов поддержки сил собственного организма, его возможностей и симптоматики тех или иных заболеваний помогает учителю внимательнее относиться к состоянию здоровья своих воспитанников. Да и собственный пример лучше всяких слов послужит обучению детей соблюдению правил здорового образа жизни. 
     МОУ Богдановская СОШ  для педагогов, родителей, учеников села – это школа здоровья. Созданный в 2007 году Управляющий  Совет школы сближает учителей и родителей в решении общих задач. Так совместно с жителям и  администрацией села (родителями учеников школы) были осуществлены такие проекты, как «День села», «Детская площадка».  На родительских лекториях администрация, специалисты школы помогают организовывать правильный режим занятий и отдыха детей. В компетенции Управляющего совета включен вопрос привлечения средств для организации горячего питания школьников и  разработка примерного меню для учащихся  с включением анкетирования детей и их родителей.
 В 2007-2008 г. выполнены большие мероприятия по программе безопасности  «Школа безопасности», включающая в себя вопросы проведения инструктажей  различной направленности, выполнение программы по правилам дорожного движения, противопожарной защиты, антитеррористической защищенности. До автоматизма доведены навыки детей по экстренной эвакуации, эвакуации по сигналу «Внимание всем!», знание номеров экстренного вызова, пользования бытовыми электроприборами, поведения на улице и в общественных местах, на водоёмах, близ проезжей части. За последний год не зафиксировано ни одного несчастного случая или правонарушения  с участием наших воспитанников.
    И это  далеко не полный перечень работ, которые сделают пребывание учеников в школе более безопасным, удобным и способствующим совершенствованию физического, интеллектуального развития детей, а также созданию такого образовательного пространства, в котором ученик чувствует себя уютно и комфортно. 

    На первом этапе «эксперимента» была успешно реализована намеченная нами программа. Огромную помощь в финансировании  деятельности школы оказала Администрация муниципального района Нефтегорский и Юго-Восточное управления министерства образования и науки Самарской области. Так в школе функционирует тренажерный зал, есть все условия для работы секций волейбола, баскетбола , тенниса. Осуществляется частая смена деятельности на переменах, на каждом этаже  двух зданий установлены теннисные столы, уголок гигиены школьника дополнен электросушилками, закуплено и установлено новое оборудование в столовых школы и структурного подразделения, подключено уличное световое оборудование. Оборудованы две лыжные базы, в том числе для воспитанников дошкольного отделения и учащихся младших классов.

  Сегодня мы только в начале пути. Мы по-прежнему  надеемся  на собственные педагогические резервы: нет логопеда, врача, социального педагога. Проблем и вопросов – много, но надо верить, что часть из них нам общими усилиями удастся разрешить.
Спасибо за внимание. Успехов в новом учебном году.


