Августовское совещание 2008 год. 
 Тема совещания. Единое воспитательное пространство образовательного округа на основе социализации и повышения уровня компетентности учащихся и воспитанников.
    « Школьный музей - воспитательный центр открытого образовательного пространства» 
      Актуальность темы патриотического воспитания определяется современной социально- экономической и образовательной реформой школы, ее значимостью в возрождении и развитии духовно- нравственных  ценностей, необходимостью формирования высоких морально- этических принципов учащихся, подготовкой молодежи к активному участию в развитии гражданского общества.
      Наш педагогический  коллектив разработал программу патриотического воспитания, основанную на работе школьного этнографического музея. Школьный музей-это уникальная структура, где ребенок  не только воспитывается, но и обучается, и самое главное, раскрывает свои человеческие качества и  творческий потенциал.
    Первоначально музей был взят за основу  только патриотического воспитания учащихся, но при непосредственной работе оказалось, что  музейная деятельность невозможна  без решения  экологических, нравственных, моральных проблем. Так само собой  он становится воспитательным центром школы, связующей нитью между школой и другими учреждениями культуры, общественными организациями. 

      Идея создания музея была выдвинута руководством школы. В педагогическом коллективе сразу же  нашлись единомышленники, которые поддержали и развили ее, откликнулись родители, население сел, особенно старожилы.
     Мы понимали, что музей- это  центр большой научно-исследовательской работы, а не  только экспозиции, поэтому прежде чем открыть  его,  изучили опыт других школ области: « Центра народных ремесел» с. Сарбай Кинель Черкасского района, школы № 3 г. Самары, села Беловка  Богатовского района.
     Администрацией  школы была проведена большая подготовительная работа: созданы все необходимые органы, выделено помещение, найдены средства на ремонт, приобретение специальной литературы, костюмов. Руководитель музея  обучалась на курсах в «Лаборатории народных ремесел» при Агентстве социально-культурных технологий г. Самары.  
     Из учащихся 5-8 классов была сформирована группа экскурсоводов. Их 14 человек. Участие детей в  музейной работе, изучении и описании экспонатов, проведении экскурсий, встреч с участниками и очевидцами изучаемых событий способствует заполнению их досуга, помогает узнать историю и проблемы родного края изнутри, воспитывает уважение к памяти прошлых поколений.

        За несколько месяцев был собран богатейший материал (327  экспонатов основного фонда и 37 научно-вспомогательного), создано 8 экспозиций.
1. Русская изба;

2.  Крестьянский двор;

3.  Мужской угол;

4.  Бабий кут (женский угол);

5. Утюги

6. Красный угол;

7. Ремесла;

8.  В гостях у горожан. 

 Когда экспозиции были созданы, гармонично родилось название  музея - «Родная сторонка».  В настоящее время он паспортизирован и носит статус этнографического.
          Открытие « Родной сторонки» состоялось 4 апреля 2008 года. Это было большое мероприятие, где присутствовало много гостей: представители районной  и местной администрации, районного краеведческого музея, сельских библиотек, ДДТ « Гармония», родители и сельчане. Но самое главное - это был праздник для всего коллектива школы.
                 Несмотря на маленький возраст нашего музея, уже проведено 19 экскурсий ( 12  массовых и  7 индивидуальных), в нем проводились классные часы, состоялись встречи с ветеранами войны, с  самобытной поэтессой и художником Н.Л. Сенчевой-Браумторг из с. Борское,  с ребятами  из творческих объединений г. Самары в рамках мероприятий, посвященных 175-летию со дня поездки А.С.Пушкина в Оренбургский край через  Борскую крепость.

       Мы принимали участие в окружном заочном конкурсе на лучшую организацию школьных музеев в патриотическом воспитании учащихся и заняли 3-е место.
В работе музея используем проектную технологию. Дети выбирают темы проектов на основе конкретного материала. Они работают в библиотеках, с Интернетом, в архивах.  При сборе информации  школьники очень много общаются со старожилами сел, людьми разных профессий, что способствует развитию интересов учащихся, дает богатейший материал для патриотического воспитания.
         В настоящее время, при содействии местного духовенства, проводится большая работа по подготовке и реализации социального проекта «Святой источник». Дети собирают материал (работают с областными архивами) о Мойском Свято-Троицком мужском монастыре   бывшем в селе Мойка,  благоустраивают  территорию источника. 
      Мы тесно сотрудничаем с Борским районным краеведческим музеем, что позволяет расширить сферу деятельности. «Родная сторонка»  включена в экскурсионный маршрут для гостей района.
        В новом учебном году с целью увеличения потенциала культурно- этического образования, для формирования нравственных качеств учащихся на основе народных традиций, материалов по краеведению в учебный план  включаем во 2 – 4 классах уроки рисования с элементами « Народоведения»,  а в 5-8 классах   курс « Мировая художественная культура».  Планируем проводить в музее уроки художественного труда. 
       25 августа этого года  коллектив  принимает участие  в Областном слете активистов школьных музеев.
       На базе своего музея планируем открыть мастерскую « Ремесла». Среди экспонатов  мы  имеем ткацкий  станок, в  будущем введем его в действие, и будем ткать полотна, что позволит каждому посетителю приобщиться к технологии народного ткачества. 
           Наша общая  Родина-Россия, а у каждого человека есть своя Малая родина! Родная сторонка» - это музей нашего села, нашей  Малой родины и в этом ее уникальность.
        Мы  приглашаем вас к себе в гости, готовы сотрудничать и обмениваться опытом.
