Единое воспитательное пространство образовательного округа  как  основа   социализации и  повышения уровня компетентности учащихся и воспитанников.
     57-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН, выполняя положения «Повестки 21-го века» объявила десятилетие (2005-2014 гг.) декадой Образования для устойчивого развития. Образование рассматривается как важнейший стратегический ресурс развития личности, общества, государства, целью которого в современных условиях является формирование социально компетентной личности, способной к творчеству, самоопределению в условиях меняющегося мира. Воспитание, как органическая составляющая педагогической деятельности, интегрированной в целостный процесс наряду с обучением и развитием, является одним из ключевых направлений при разработке стратегий развития образования. Концепция модернизации Российского образования на  период до 2010 г. как  первостепенный приоритет определяет воспитание детей и молодёжи. Важнейшей задачей  воспитания, отмечается в Концепции, является формирование гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативы, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и адаптации на рынке труда.    
С 2006 года в Самарской области реализуется региональный государственно-общественный проект «Достойные граждане великой страны», цель которого - создать и апробировать модель образовательно-воспитательной среды, способствующей эффективной реализации национального проекта «Образование», которая может стать образцом для других регионов России. 

В проекте ставятся задачи внедрения в общеобразовательные школы Самарской области комплексной системы интеллектуального и физического развития школьников, создания максимально комфортных условий для самореализации учащихся в процессе всех видов учебной и внеучебной деятельности, инновирования деятельности методических служб и системы повышения квалификации работников образования, развития всех форм государственно-общественного управления образованием, укрепления материально-технической базы образовательных учреждений. Проект «Достойные граждане великой страны» позволяет объединить эти составляющие современной образовательной политики и способствует формированию компетентного, интеллектуально развитого, патриотически настроенного гражданина страны, ориентированного на физическое и духовное самосовершенствование.
Приоритетными направлениями  воспитания в регионе, в  рамках проекта «Достойные граждане великой страны»     должны стать : 

· гражданско-правовое,

нацеленное  на повышение правовой культуры, социальной активности, формирование гражданской ответственности, толерантности, уважения к правам и свободам человека, профилактику противоправного поведения;

· патриотическое,

нацеленное на формирование высоких духовно-нравственных принципов,           любви и преданности своему Отечеству,  готовности  к достойному  служению  обществу  и  государству, осознание культурно-исторических корней,  почитания святынь и ценностей многонационального государства;

· культура здорового образа жизни и профилактика асоциальных явлений,

подразумевающая формирование  социального, духовно-нравственного, физического здоровья всех участников образовательного процесса, выработку и реализацию ответственного отношения к здоровью (физическому, психическому, социальному), неприятия негативного влияния среды.            

В настоящее время в реализацию проекта вовлечены более 200 образовательных учреждений Самарской области, около 2500 педагогов. Более 30000 школьников участвуют в образовательных программах, олимпиадах, спортивных соревнованиях, проходящих в рамках проекта.

В результате конкурсного отбора,    проведенного в 2007 году региональным оргкомитетом, участником данного проекта стала Нефтегорская школа №3.
В рамках реализации проекта «Достойные граждане великой страны» в мае-июне 2008 года 87 педагогов Нефтегорской школы №3 прошли обучение   по 10 курсам: «Здоровье сберегающая деятельность педагога», «Формирование гражданской позиции учащихся средствами социального проектирования», «Современные образовательные технологии как фактор сохранения и укрепления здоровья учащихся», «Диагностика и мониторинг процесса воспитания в школе», «Использование сетевых технологий в образовательной
 среде» и др., 27 педагогов Округа повысили свою квалификацию по курсу «Проект «Гражданин»: практика и реализация».
  Рассматривая воспитательное пространство Округа как многомерную организационно-содержательную структуру, обеспечивающую реализацию приоритетов региональной воспитательной политики, мы считаем, что 
в настоящее время  актуальным стал вопрос о создании  единого воспитательного пространства Округа на основе существующего опыта воспитательной работы образовательных учреждений.   
В Округе накоплен позитивный опыт организации воспитательной работы.   Благодаря реализации «Программы развития воспитания в системе образования Юго-Восточного Округа на 2003-2006 гг.» была заложена основа для развития системы воспитания в образовательных учреждениях.  
      Целью данной программы являлось:- обеспечение необходимых научно-методических, организационных, кадровых, информационных и других условий для развития воспитательной  системы в ОУ округа;

- упорядочение их деятельности, содействующей развитию социальных и культурных компетентностей личности, ее самоопределения в социуме. 

Приоритетной  задачей реализации Программы в системе воспитания образовательных учреждений являлась необходимость изменения отношения к учебному процессу как единственно приоритетному в деятельности образовательных учреждений, в повышении воспитательного потенциала обучения, эффективности воспитания.

Рассматривая вопрос об итогах реализации программы «Воспитание в системе образования Юго-Восточного Округа », на заседании Коллегии в 2007 году  было отмечено, что в Округе достигнуты определенные результаты в этом направлении.  
     Анализ итогов реализации «Программы развития воспитания в системе образования Юго-Восточного управления на 2003-2006 годы» свидетельствует о повышении статуса воспитания в образовательных учреждениях всех типов и видов и создании условий приоритетности, целостности и преемственности воспитания в процессе образования. 

 В настоящий момент:
· в общеобразовательных учреждениях развиваются разнообразные формы ученического самоуправления, сделаны первые шаги по осуществлению координирующей функции УДОД в формировании системы ученического самоуправления на районных уровнях;

· прослеживается высокая активность участия ОУ в мероприятиях различной направленности на разном уровне (района, округа, области);

· занятость детей и подростков в социально-значимых сферах составляет 65% ( в 2007 -45%);
· укрепился статус педагогов, занимающихся воспитанием, в частности классных руководителей (о чем свидетельствует рост участников окружного конкурса   «Самая классная   классная», проводимого с 2006 года с целью повышения профессионального мастерства, выявления и поддержки талантливых педагогов, распространения передового опыта в организации воспитательного процесса в классном коллективе   ( в 2006 году -12, в 2007-23 )  ;

· активизирована работа по повышению квалификации педагогов и организаторов воспитательной деятельности (в 2007 году-15,  в 2008 году  более 60 педагогов повысили свою квалификацию на базе СИПКРО ;

· отработана  система взаимодействия УДОД с ОУ(на основе договоров, которые имеются во всех ОУ);

- с целью осуществления методической помощи педагогам ОУ по осуществлению воспитательного процесса с 01.09.2007 года на базе учреждений дополнительного образования организованы постоянно действующие семинары для классных руководителей общеобразовательных учреждений («Школа классных руководителей», в которой повысили свое мастерство 222 классных руководителя по проблемам «Современные подходы к организации работы с родителями», «Психолого-педагогическое сопровождение воспитательного процесса», «Организация досуга учащихся во внеурочное время» и т.д.);
- сформированы  Программные мероприятия Юго-Восточного управления по патриотическому воспитанию на 2007-2008 учебный год и начата работа по их реализации;

- в организации и содержании летнего отдыха детей большое внимание уделяется воспитательному процессу, в котором приоритетным является личностно-ориентированный подход с опорой на психолого-педагогические закономерности развития ребенка, основанный на принципах системности.    

С этой целью в апреле 2008 года  проведен конкурс программ образовательных учреждений по организации летнего отдыха детей и подростков,  в котором приняли участие 14 образовательных учреждений. 
Победителем стала программа «Экоплощадка» МОУ Зуевской СОШ.

Вместе с тем,  в ряде образовательных учреждений (Языковская ООШ, Таволжанская ООШ, Гвардейская ООШ), охват детей и подростков организованными формами труда и отдыха, в июле 2008 года, составил 0%. Ими не были использованы и  малозатратные формы организации отдыха, оздоровления  и занятости, характерные для других образовательных учреждений и не требующие денежных вложений, а именно: организация работы спортивных залов в вечернее время, различных форм общественно-полезной деятельности несовершеннолетних, функционирование площадок по месту жительства.

Целостный программный подход с  опорой на  малозатратные формы – это те основные составляющие, которые  должны лежать в основе организации и  проведения летней кампании всеми подведомственными образовательными учреждениями.
Анализ программно-методического комплекса, проведенный в июле 2008 года, показал, что в 100%  подведомственных  ДОУ осуществлен переход от использования традиционной образовательной программы к вариативным программам и технологиям, способствующим развитию как знаниевой, так и социальной компетентности, эффективно решается вопрос организации развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с современными требованиями.
Реализация дошкольными образовательными учреждениями Округа личностно-ориентированных программ и технологий способствует развитию личности ребенка, его инициативности, самостоятельности, ответственности, межличностной и межкультурной толерантности, т.е формирует основы компетентностей. Подтверждение этому - участие дошкольных образовательных учреждений в мероприятиях различного уровня: от районных и окружных до всероссийских. Это: фестивали детского творчества, выставки декоративно-прикладного искусства, всероссийский конкурс творческих работ, посвященный году Семьи, всероссийский экологический форум «Зеленая планета-2008»   активными участниками, победителями и призерами которых являются:

- ЦРР д/с «Солнышко», занявший 3 место во Всероссийском конкурсе творческих работ, посвященных году Семьи; 

- детский сад №1 «Солнышко», ЦРР д/с «Солнышко», ставшие дипломантами Всероссийского экологического форума «Зеленая планета-2008»;

- детский сад «Петушок», занявший 3 место в областном конкурсе, посвященном году Семьи;

- детский сад «Колокольчик», д/с №2 «Сказка», д/с №6 «Солнышко»,  д/с «Чайка», д/с №9 «Дельфин», д/с №1 «Солнышко», ЦРР д/с «Солнышко», ставшие лауреатами регионального  конкурса творческих работ на экологическую тематику; 

-д/с «Буратино», получивший диплом 1 степени, д/с «Колокольчик» - 2 диплома 3 степени в окружной выставке декоративно-прикладного искусства «Рождественские фантазии»; 

- д/с «Светлячок», занявший 1 место и дипломы 1 и 2 степени в окружном фестивале «Семья- источник вдохновенья».
    Для конструктивного развития личности ребенку необходимо полноценное субъект-субъектное взаимодействие с действующими лицами образовательного пространства. Реализация этой идеи на практике предполагает создание системы ученического самоуправления, которая разрешает многие проблемы жизнедеятельности воспитательной системы образовательного учреждения. Сегодня во всех ОУ, подведомственных Юго-Восточному управлению, созданы органы ученического самоуправления. 

    Раз в два года проводится окружной этап областного конкурса моделей  и лидеров ученического самоуправления. В 2005 году в отборочном туре областного конкурса приняли участие 7 образовательных учреждений, 4 из которых (Алексеевская СОШ, Петровская СОШ, СОШ №3 г. Нефтегорск и Утевская СОШ) приняли участие в областном этапе Всероссийского конкурса моделей ученического самоуправления. Все ОУ были отмечены дипломами участников областного  конкурса. В 2007 году количество образовательных учреждений, участвовавших в Окружном этапе, увеличилось до 8. Петровская СОШ и Нефтегорская СОШ №2 стали победителями областного этапа в своих номинациях.
Учащийся Петровской СОШ Сергеев Роман стал победителем в областном конкурсе лидеров ученического самоуправления. 
С целью популяризация эффективных моделей воспитания и поддержки инноваций в области воспитания раз в два года проводится конкурс воспитательных систем образовательных учреждений. В октябре 2004 года в  областном конкурсе  воспитательных систем приняло  участие 2 ОУ (Летниковская СОШ – отмечена дипломом областного конкурса; ДОД ЦДТ   «Радуга» г. Нефтегорск). В  декабре 2006 года    в конкурсе приняли участие 21 образовательное учреждение, что составляет 51% от  образовательных учреждений Алексеевского, Борского и Нефтегорского районов (50% ДОУ,  60%- УДОД, 50%-школ) . Победителями стали 9 образовательных уреждений: Патровская СОШ , СОШ №3 г. Нефтегорск, Алексеевская СОШ, Борская СОШ №2, д/с №8 «Петушок» г.Нефтегорск, д/с №9 «Дельфин» г.Нефтегорск, ДДТ «Гармония», ЦДТ «Радуга». Очередной конкурс воспитательных систем, который  состоится в сентябре 2008 года, позволит выявить перспективные методики воспитания в образовательных учреждениях Округа  и повысить их воспитательный потенциал. 
Таким, образом, в образовательных учреждениях идёт процесс создания  целостных воспитательных систем, что позволило повысить статус воспитания в образовательных учреждениях, перейти от акций и мероприятий, посвященных каким-либо датам, к  планируемой целенаправленной деятельности, привлечь к проблеме воспитания широкую педагогическую, научную и родительскую общественность, гуманизировать воспитание на основе традиций российской педагогики, современных научных исследований.
Воспитательный потенциал учреждений образования Округа наиболее рельефно отражается в процессе реализации приоритетного национального проекта «Образование».

  Из 5 школ Округа, претендующих на государственную поддержку и выигравших миллион, 3 школы представили инновационный опыт развития, который направлен на решение конкретных проблем воспитания.  Летниковской СОШ была представлена программа «Я – гражданин России», направленная на создание условий для воспитания достойного гражданина России как гармонично развитой личности, способной к самовыражению в современном динамично развивающемся обществе; Патровской СОШ - «Школа народной культуры» , направленная на  развитие компетентностей на традициях народной культуры ; Зуевской СОШ - «Общественно-активная направленность как ресурс развития сельской школы». 
Указом президента Российской Федерации от 14.06.2007 года, 2008 год объявлен Годом семьи. 
В связи с чем, образовательные учреждения Округа активизировали работу по реализации мероприятий,  целью которых является организация сотрудничества, формирование понимания важности семейных ценностей.

В мероприятиях принимали участие родители, старшее поколение семей, педагоги, специалисты Центра «Семья», комитета по вопросам семьи, материнства и детства, представители сельских поселений, участники Великой Отечественной войны, многодетные семьи.
В рамках мероприятий на учрежденческом уровне прошли классные часы «Семейные праздники и традиции», «Увлечения моей семьи», «Профессия моих родителей»; спортивные праздники «Моя семья- моя крепость», «В детский парк всей семьей», выставки творческих работ, конкурсные и фестивальные программы. На уровне Округа состоялся четвертый Окружной фестиваль детского творчества «Семья- источник вдохновенья».  

Дальнейшая деятельность образовательных учреждений по взаимодействию с семьей будет идти по пути  углубления и расширения различных форм сотрудничества с родительской общественностью, вовлечения их в совместную с детьми творческую, социально-значимую деятельность. 
Итоговым мероприятием на территории округа, в рамках года Семьи, станет окружной смотр-конкурс музейных экспозиций, запланированный на  ноябрь 2008 года, а активная деятельность, организованная в рамках года Семьи, получит свое дальнейшее развитие. 
С целью повышения статуса воспитания и эффективности социально-педагогической, воспитательной работы, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних важное  значение  имеет деятельность детских и молодёжных общественных организаций. 

На территории муниципального района Алексеевский активно развивается межрегиональное детское общественное движение «Муравейное братство», целью которого является привлечение внимания к проблеме патриотического воспитания школьников, усиление воспитательно-образовательного процесса на культурологическом, экологическом уровнях с охватом- 220 учащихся.
На территории муниципального района Нефтегорский- с 2001  года детское общественное движение «Новая цивилизация» с охватом более 1600 детей (что составляет 92 % детей в возрасте от 13-18 лет) , реализующая комплексную программу гражданского воспитания детей и подростков, задачами которой являются : формирование у школьников политических, социальных, коммуникативных, интеллектуальных компетенций.

На базе ДДТ «Гармония» Борского района активно работает  добровольное самодеятельное объединение детей и подростков клуб старшеклассников «Алые паруса»,   объединяющая 160 учащихся, деятельность которых    направлена  на  формирование  и закрепление  в  ученической  среде  ценностей  молодежной  культуры,  ориентированных  на  неприятие   социально  опасных  привычек;  развитие  у  молодежи  навыков  поведения,  ведущих  к  здоровью  и  препятствующих    злоупотреблению  психоактивными  веществами.  

Таким образом, 67% детей и подростков Округа, в возрасте от 13 до 18 лет, отвлечены от социально-неблагополучных и криминогенных сфер деятельности и вовлечены в многоплановую  деятельность, способствующую  творческому приложению индивидуальных способностей, формированию активной гражданской позиции и ответственности, включению подростков в социальную практику и  обеспечивающую  их успешную самореализацию.
В системе образования Юго-Восточного округа сформирован банк данных по профилактическим программам, технологиям и методикам, ориентированным на профилактику распространения алкоголизма, наркомании и токсикомании среди детей и подростков в образовательной среде, внедрение образовательных курсов и программ, направленных на формирование основных жизненных навыков, позитивного поведения учащихся, совершенствование форм психолого - педагогической поддержки детей группы «риска», формирование культуры здорового образа жизни.

Реализация профилактических программ в 100% подведомственных общеобразовательных учреждений позволяет сократить количество правонарушений среди детей и подростков. За три года (2006 г.,2007 г,2008 г.) отмечается положительная тенденция по количеству учащихся совершивших правонарушения

	Количество учащихся, совершивших правонарушения
	Первое полугодие 2006 г.
	Первое полугодие 2007 г.
	Первое полугодие 2008 г.

	
	20 чел.
	13 чел.
	10 чел.


Для повышения эффективности индивидуальной и групповой работы по профилактике асоциальных явлений, а также организации системной деятельности по обеспечению условий для развития и раскрытия способностей несовершеннолетних в округе ежегодно  проходит окружной конкурс профилактических программ, ориентированных на формирование у учащихся основных жизненных навыков и позитивного поведения.      В сентябре 2006 года в  конкурсе  профилактических

 программ    приняли участие 6 учреждений (программа Незнамовой Натальи Ивановны, заместителя директора    Неприкской СОШ  была отмечена грамотой областной службы наркоконтроля),  в 2007 году – 5 образовательных учреждений, 2 из которых стали призерами областного конкурса профилактических программ (программа Зотовой Юлии Саергеевны, социального педагога Алексеевской СОШ- 2 место, Слепышевой Татьяны Борисовны, социального педагога НСШ №3- 3 место).  
Физкультурно-оздоровительная работа в общеобразовательных учреждениях является приоритетной формой сохранения  и укрепления здоровья школьников.  
   В целях привлечения учащихся к регулярным занятиям физической культурой и спортом, пропаганды здорового образа жизни в ОУ Округа введен третий урок физкультуры, внедряется «Час здоровья»   ежегодно проводятся спортивные соревнования по различным видам спорта.  
   По состоянию на 1 марта 2008 г. «Часом здоровья» охвачено 55,6 % ( в 2006 году-49,7%, в 2007- 52,4%) от общего количества учащихся в образовательных учреждениях, дополнительным часом физической культуры охвачено 19,7 %.  
       Малые формы двигательной активности (физкультминутки, гимнастика до занятий, подвижные перемены) реализуются во всех образовательных учреждениях.
Более 50 % (3698 человек) учащихся регулярно посещают спортивные секции в образовательных учреждениях и занимаются спортом вне образовательного учреждения.  

Комплексные программы, направленные на оздоровление, физическое воспитание детей, формирование навыков в области здорового образа жизни   реализуются в 50% образовательных учреждений.      Одним из примеров практики реализации  таких комплексных программ может служить Алексеевская СОШ, ставшая победителем конкурса инновационных школ в 2006 году с программой развития «Формирование здоровьесберегающей системы образования школы».
Стратегическая   цель  программы  состояла  в том, чтобы  к 2008 году  сформировать в школе  здоровьесберегающую  образовательную систему, основанную  на принципах педагогики  здоровья.


В результате   реализации программы  уменьшилось  количество детей, освобождённых  от занятий по физической культуре на 0,2%, отнесённых к  специальной  группе по состоянию здоровья на 2%, с нарушением  опорно-двигательного аппарата на 18%, с нарушениями     зрения на 1,4%.   
В целях привлечения детей к занятиям спортом,  в рамках реализации плана мероприятий по улучшению демографической ситуации в Самарской области в 12 ОУ Округа в декабре 2007 года поступило спортивное оборудование на сумму более 1,5 млн. руб.: комплекты лыжного оборудования, спортивные мячи, теннисные столы, гимнастические маты, спортивные тренажеры и т.д., что позволило увеличить оснащенность Физкультурно-спортивных залов ОУ на 7%. 
 Однако, по-прежнему серьёзную обеспокоенность вызывает общее состояние здоровья подрастающего поколения. По данным мониторинга состояния здоровья детей в округе, проводимого ежегодно, лишь 18% детей считаются относительно здоровыми (относятся к первой группе здоровья). В период пребывания в образовательном учреждении уровень здоровья детей неумолимо снижается. А между тем формирование у учащихся ответственности, в том числе и за свое здоровье, - воспитательный процесс, который следует рассматривать в качестве одной из важнейших задач образования.

Сегодня очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить проблему самореализации личности детей, способствовать выбору его индивидуального образовательного пространства, обеспечить «ситуацию успеха», то есть сделать образование личностноориентированным. Поэтому важно использовать огромные возможности дополнительного образования, благодаря которому ученик действительно получает возможность самостоятельно выбирать вид деятельности, определять свой собственный образовательный путь

Интеграция базового и дополнительного образования на данном этапе идет по пути расширения сотрудничества учреждений общего и дополнительного образования.

Организация их взаимодействия осуществляется на основе договоров.

На сегодняшний день УДОД являются организационно-методическим центром для ОУ округа.

Оказание методической помощи педагогическим работникам школ учреждениями дополнительного образования детей осуществляется через организацию и проведение семинаров, консультаций, выставок, конкурсов и соревнований.

Методическая и практическая помощь педагогическим работникам, выполняющим функции классного руководителя, нашла отражение в деятельности «Школы классного руководителя».

Важной составляющей в методической работе УДОД является экспертиза программно-методического обеспечения системы дополнительного образования детей и консультирование при составлении и оформлении программ дополнительного образования различных направленностей, уровней, видов. Все программы дополнительного образования, реализуемые в общеобразовательных учреждениях, прошли экспертизу и соответствуют основным требованиям, предъявляемым к содержанию и оформлению дополнительных образовательных программ. 

Для получения дополнительного образования детей в общеобразовательных учреждениях базовые УДОД организуют работу творческих объединений и спортивных секций. Доля таких объединений действующих на базе ОУ в среднем по округу за 5 лет оставляет 51%.

	Учебный год
	всего объединений в УДОД
	в них занимаю

щихся
	из них: 

	
	
	
	органи

зованы на базе ОУ
	в них занимающихся
	% от общего кол-ва объеди

нений УДОД
	% от общего кол-ва в них занимаю

щихся

	2003-2004
	545
	10417
	269
	5076
	49
	49

	2004-2005
	611
	10351
	330
	5490
	54
	53

	2005-2006
	450
	8306
	286
	5291
	64
	64

	2006-2007
	354
	6790
	169
	3048
	48
	45

	2007-2008
	399
	6783
	161
	3022
	40
	45


В учреждениях дополнительного образования  реализуется 106 дополнительных образовательных программ по 9 направленностям.
Охват детей услугами учреждений дополнительного образования составляет 81% от общего количества детей в Округе.

      Интеграция базового образования с дополнительным позволяет успешно реализовывать принципы компетентностно- ориентированного образования.
В соответствии с Концепцией компетентностно-ориентированного образования в Самарской области образование должно быть нацелено на формирование у выпускника ключевых компетентностей, которые способны удовлетворить запросы работодателей. В связи с этим в школах Округа наблюдается положительная динамика перехода на компетентностно-ориентированое образование.  (В   2005году-  перешли на компетентностно-ориентированное образование 44% ОЦ, 34% -школ ; в 2008 году-   60% ОЦ,  40% школ).
   Охват  учащихся технологиями компетентностно -ориентированного образования в 2005 году составил  64% ; 2008 году-75%, что свидетельствует о положительной динамике. 

Одним из интенсивных методов включения юных граждан   в активную общественную жизнедеятельность является социальное проектирование, осуществляемое      как в рамках учебно-воспитательного процесса (на занятиях) обществоведческих и гражданско-правовых циклов, факультативных занятиях, классных часах), а также вне школы – в общественных, детских, молодежных объединениях, учреждениях дополнительного образования  в рамках проекта «Гражданин».     
  Социальный проект знакомит юных граждан с элементами гражданского общества, усиливает их социальную компетенцию, способствует росту гражданской инициативы и гражданской ответственности. Из года в год растет количество ОУ-участников конкурса. 

( в 2003 году- 7 ОУ, 2007 год- 23ОУ)

Наиболее активными участниками окружного  конкурса «Гражданин» являются Алексеевская СОШ, Летниковская СОШ, Самовольно-Ивановская СОШ, Борская СОШ №1, Борская СОШ №2, Гвардейская ООШ, Петровская СОШ, Нефтегорская СОШ №2, Нефтегорская СОШ №3, Утевская СОШ, Богдановская СОШ, Зуевская СОШ. 

В ближайшее время системе дополнительного образования детей предстоит решать не только количественные, но и качественные задачи:

- увеличение числа программ, направленных на социальное проектирование;

- поддержка и развитие образовательных программ, способствующих повышению эффективности организации компетентностно-ориентированного образования, а также профильного обучения и предпрофильной подготовки учащихся;

- реализация социальных заказов разных уровней (родителей, организаций, местного сообщества) с учётом социально-экономических потребностей территории. 
Важным направлением приоритетного национального проекта «Образование» является работа с одаренными детьми, результаты которой, отражая целенаправленную работу педагогических коллективов, выявляются при проведении окружных,    областных этапов Всероссийской олимпиады и научной конференции школьников.

В Округе сложилась определенная система  работы с одаренными детьми в различных областях интеллектуальной, творческой и спортивной деятельности. Важнейшими формами работы с интеллектуально-одаренными учащимися являются:

- «Интеллектуальный марафон» для учащихся начальных классов;

- Предметные олимпиады школьников;

- Научная конференция учащихся;

- Окружные православные чтения.

Инициируется участие в различных мероприятиях регионального и всероссийского уровней:

- Кирилло-Мефодиевских, Головкинских, международных славянских   чтениях;

- Всероссийской конференции молодых исследователей  «Образование.Наука.Профессия».
Олимпиады и конференции школьников сегодня выступают в качестве мощного фактора интеграции общего и дополнительного   образования. 
 Об эффективности работы с одаренными детьми свидетельствует ежегодное увеличение призовых мест  в областных  этапах предметных олимпиад и научной конференции учащихся. Лидерами по общему  количеству призовых мест на областной научной конференции в течение четырех лет являются Утевская СОШ, Неприкская СОШ, Борская СОШ №1. В рейтинге школ  по количеству победителей и призеров на окружном этапе олимпиад лидируют : СОШ №2г. Нефтегорск, Алексеевская СОШ, СОш №3 г.Нефтегорск, Борская СОШ №1, Борская СОШ №2, Утевская СОШ. В течение трех лет призерами областных олимпиад являются учащиеся Нефтегорской СОШ №2, Борской СОШ №1, Алексеевской СОШ. 
Качество и результативность работы с одаренными детьми в первую очередь зависят от профессионализма педагогов. Методическое обеспечение работы с одаренными учащимися является важнейшей составляющей в системе работы с данной категорией учащихся и воспитанников, которое включает в себя: информационное обеспечение, повышение квалификации педагогов, изучение и обобщение опыта работы. С этой целью были организованы окружные семинары  «Новые подходы в организации воспитательной системы процесса в ОУ. Работа с одаренными детьми», «Воспитательная система в образовательном учреждении», «Здоровьесберегающий подход к организации воспитательной системы ОУ» и др.
В данный момент идет формирование окружного банка данных одаренных учащихся.
Работа с одаренными и способными учащимися, их поиск, выявление и развитие должны стать одним из важнейших аспектов деятельности образовательных учреждений. Проведение окружного конкурса «Организация работы с одаренными учащимися в образовательных учреждениях» в 2009 году  позволит выявить перспективные модели деятельности общеобразовательных учреждений по формированию системы работы  с одаренными детьми.

В рамках реализации национального проекта «Образование»    Администрацией муниципальных районов Нефтегорский, Борский и Алексеевский осуществляется материальная поддержка одаренных учащихся. В 2008 году на эти цели муниципальными районами  было выделено 843,6 тыс. руб. (в рамках районной целевой программы «Дети Нефтегорского района»-500 тыс.; Борский район- 120 тыс. – премия Главы администрации; Алексеевский район- 223,6 тыс. на участие детей в мероприятиях различного уровня, премии для одаренных детей).
Одной из составляющих воспитательной работы является организация и развитие общественного участия в управлении образованием.  

В течение последних лет в Округе начинают складываться многоуровневые  государственно-общественные формы управления образованием, что позволит общественности и работникам сферы образования активно и сообща решать задачи развития системы образования.

В 77% ОУ Округа созданы и действуют  органы государственно-общественного управления (управляющие советы, советы школы, школьные советы и т.д.), призванные обеспечивать демократический, государственно-общественный характер управления.

   Организация питания, трудоустройство подростков в летний период, организация летнего отдыха, организация работы спортивных секций – вот те проблемы, которыми  занимаются управляющие советы в образовательных учреждениях Округа. Наиболее активную работу проводят управляющие советы в Нефтегорской школе №3 (привлечение спонсорских   средств на приобретение оборудования для тренажерного зала  ), в Зуевской СОШ (реализация акций по ремонту детской площадки при школе, ограждения школы), в Петровской СОШ (реализация проектов «Родному селу посвящаем» -создана детская дворовая площадка, благоустроен стадион ).
 В целях решения проблем образования и воспитания  на окружном уровне созданы и работают: общественный совет, совет родительской общественности, окружное педагогическое собрание.     
В апреле 2008 года  создан окружной    ученический Совет, в который входят представители ученической общественности всех общеобразовательных учреждений. Одной из задач Совета является создание условий для формирования  единого воспитательного пространства Округа на основе объединения усилий детских общественных организаций, расположенных на территории трех муниципальных районов.
Значительное   место в образовательной системе Округа отводится патриотическому воспитанию.  
Содержание и основные пути развития и реализации патриотического воспитания детей и подростков определены в Государственной программе «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2006-2010 годы» (утверждена Постановлением Правительства РФ от 11.07.2005 г. № 422) и программой Федерального агентства по образованию (утверждена приказом Рособразования от 25.01.2006 г. № 20). Приоритетным направлением Программы является патриотическое воспитание подрастающего поколения. При этом главный акцент делается на работу в образовательных учреждениях как интегрирующих центрах совместной воспитательной деятельности школы, семьи и общественных организаций. 

Традиционными мероприятиями в Округе стали: военно-спортивная игра «Зарница», окружные конкурсы сочинений, рисунков на героико-патриотическую тематику, районные конкурсы патриотической песни, учебные сборы, парад детских войск «Бравые солдаты с песнею идут».  

Одним из ведущих направлений патриотического воспитания школьников становится сегодня взаимодействие образовательных учреждений с ветеранскими организациями. Особое внимание педагогические коллективы уделяют возрождению традиционных форм работы с ветеранами, которые привлекаются для пополнения фондов музеев Боевой Славы; разработки тем героико-патриотической направленности; проведения уроков мужества; проведения занятий по изучению истории ВОВ и локальных войн, истории жизни и подвига героев Отечества; проведения конференций ветеранских организаций по обсуждению тем участия в патриотическом воспитании школьников и молодежи; проведения праздников, посвященных дням воинской славы.    
В соответствии с Государственной программой «Патриотическое воспитание граждан РФ» в мае 2008 года проведен окружной этап областного конкурса школьных музеев, в котором участвовали все 13 музеев образовательных учреждений.    Участниками областного конкурса стали: музей истории села Зуевской СОШ, музей краеведения Нефтегорской СОШ №3, музей Боевой и трудовой славы Авангардского филиала Алексеевской СОШ, школьный этнографический музей Заплавнинской ООШ, музей истории села Утевской СОШ. 

К основным тенденциям развития системы патриотического воспитания необходимо отнести:

- деятельность объединений, направленных на оказание моральной и практической помощи ветеранам и вдовам погибших;

- создание клубов и объединений патриотической направленности. Основными задачами деятельности данных клубов и объединений является духовно-нравственное и физическое воспитание. 

Заслуживает особого внимания опыт работы военно-патриотических клубов «Патриот» Борской школы №1, «Юный спасатель» многопрофильного центра дополнительного образования «Развитие» с. Алексеевка- участника торжественного смотра военно-патриотических клубов Самарской области.        

В целях определения проблемного поля воспитания в школах в сентябре 2007 года специалисты СИПКРО провели по заказу министерства образования и науки Самарской области социологическое исследование, в котором приняли участие 1200 школьников старших классов крупных, средних и малых городов, сельских населенных пунктов Самарской области.
Выяснилось, насколько в этих сложных условиях старшеклассники идентифицируют себя патриотами своей родины. 56,5% старшеклассников называют себя патриотами страны. Но настораживает то, что 37,6% респондентов даже не задумывались над вопросом о том, что являются ли они патриотами или нет. Несформированность или деформированность такой важной общественной позиции красноречиво свидетельствует о существенных проблемах в системе воспитания.

Отвечая на вопрос о наиболее значимых факторах, которые способствуют воспитанию молодежи, респонденты выделили: 

- укрепление экономической мощи страны – 72,1%,

- усиление социальной защищенности – 57,5%,

- активизация патриотического и гражданского воспитания в системе образования – 30%.

Проведенное в мае 2008 года анкетирование представителей окружного Ученического совета (30 человек) также выявило проблемы в вопросах патриотического воспитания: с вопросом о географическом расположении России справилось 40% старшеклассников, с заданием продолжить предложение «Родина для меня…» или «Родина-это…» справились 33% учащихся, на вопрос о толковании терминов (род¸ народность, фамилия, Отечество) ответило 66%, на вопрос «Нравится ли тебе жить в своей стране» положительно ответило 90 % школьников.    
Изучение проблемы показывает, что в   Округе, как и в Самарской области, имеется определенный  опыт гражданского и патриотического воспитания. Но этот опыт в основном строится на разработке, защите и частичной реализации проектов, работе музеев, краеведении и других отдельных средств и отдельных форм работы. Целенаправленный системный процесс, в котором увязаны воедино все стороны решения проблемы гражданско-патриотического воспитания, встречается крайне редко. А ведь о системе можно говорить только тогда, когда в ней воедино связаны цели, средства, содержание, технология и управление.  
         Целенаправленный системный процесс, в котором увязаны воедино все стороны решения проблемы гражданского и патриотического воспитания    нам еще предстоит создать.  
  Таким образом,   наряду с имеющимся в Округе опытом в воспитании   существуют определенные проблемы, в связи с чем    возрастает роль гражданско-правового и патриотического воспитания, а так же формирования культуры здорового образа жизни и укрепление семейных ценностей.

Что же предстоит сделать, чтобы в итоге можно было с полным правом  
говорить о системном подходе к решению поставленных проблем , который   может дать положительные результаты?
Учитывая положительный опыт , нам необходимо  скоординировать деятельность образовательных учреждений    по стратегическому планированию и организации воспитания посредством определения приоритетов, перспектив и механизма управления развитием воспитания детей и молодежи в Округе.    Необходимо провести инвентаризацию и обобщить имеющийся опыт, скорректировать цели и  содержание воспитания с учетом региональной специфики при построении воспитательных систем разного уровня, поиска эффективных педагогических технологий и механизмов системной организации данной работы в Округе.
Сегодня необходим  выход на такой уровень развития системы воспитания,   в которой должны быть тесно увязаны воедино цели, содержание, технология и управление данной системой, что возможно только в рамках единого воспитательного пространства.
В целях эффективного решения данного вопроса  нами принято решение  о сотрудничестве с кафедрой педагогики и психологии СИПКРО по разработке и реализации  Программы формирования и развития системы    воспитания граждан и патриотов России   в условиях образовательного учреждения, старшего преподавателя кафедры педагогики и психологии СИПКРО Татьяны Владимировны Плаховой. 

 Договор на участие в эксперименте по разработке и реализации  Программы формирования и развития системы    воспитания граждан и патриотов России     с сентября 2009 года заключили 8 образовательных учреждений Округа.  

    В управлении процессом  становления единого воспитательного пространства Округа нужно решать одновременно две задачи: с одной стороны, необходимо   закладывать основы сетевого взаимодействия между ОУ округа,   а  с другой стороны,  внедрять  в это воспитательное пространство принципиально новые идеи, которые бы гарантировали создание качественно новой модели воспитания во всех ОУ  Округа. 

При этом главная стратегия управления воспитательными системами Округа – улавливать, адекватно оценивать, прогнозировать и стимулировать развитие уже наметившихся позитивных тенденций, поддерживать инициативы, идущие «снизу», которые в наибольшей степени обеспечат новое качество развития воспитательного пространства, как образовательного учреждения, так и Округа.       
  Главной целью единого  воспитательного пространства должно стать создание, функционирование и развитие воспитательных систем различного уровня, обладающих достаточной самостоятельностью, в рамках единого воспитательного пространства Округа под эгидой общих ценностных ориентиров с учётом особенностей региона.   Это возможно в том случае, если образовательное учреждение   действует в режиме открытой воспитательной системы.  
Формируя  единое образовательное пространство в Округе нам предстоит: 
· учитывать позитивные возможности и негативные явления среды;

· использовать воспитательный потенциал всех учреждений и организаций муниципальных районов;
· принимать меры по профилактике отрицательных влияний среды;

· способствовать объединению воспитательных усилий, координировать влияние различных воспитательных субъектов, инициировать создание единого сообщества взрослых и детей;

· ориентировать на работу с детьми и взрослыми разных убеждений, на диалог, развитие межличностного и межгруппового общения;

· предоставлять возможность участия в управлении образовательным учреждением всем участникам образовательного процесса;

· осуществлять педагогическую поддержку ребенка, семьи, положительных начинаний   общественных организаций;

· не подменять  семью в воспитании ребенка, а педагогически грамотно сотрудничать с ней.

                         Стратегическая цель окружной воспитательной политики - обеспечение оптимальных условий для становления и самореализации личности, обладающей высокой культурой, духовностью, гражданской ответственностью и морально-этическими качествами, чувством прекрасного, способной к профессиональному, интеллектуальному, социальному творчеству, ответственному отношению к здоровью.  

        Поставленная цель может быть реализована посредством решения следующих управленческих задач.

1. Содействовать развитию воспитательных систем в рамках единого воспитательного пространства Округа. 

2. Совершенствовать нормативно-правовое и программно-методическое сопровождение развития  воспитания в окружной системе образования  .

3. Организовать эффективное управление развитием воспитания в образовательных учреждениях всех типов и видов.
4. Разработать систему оценивания качества воспитательной деятельности образовательных учреждений.  
5. Создать банк реализуемых  в Округе воспитательных программ и организовать их экспертную оценку, а также эффективный обмен опытом. 

6.  Совершенствовать систему подготовки и переподготовки специалистов, работающих в сфере воспитания.

7. Стимулировать образовательные учреждения  в части организации инновационной и экспериментальной деятельности и функционирования воспитательных систем. 

  Успешное функционирование воспитательных систем и их развитие  в рамках целостного воспитательного пространства Округа  позволит содействовать повышению уровня воспитанности обучаемых, снижению роста негативных социальных явлений в детско-молодежной среде, повышению гражданской ответственности и правовой культуры, формированию патриотического сознания, позитивной динамике изменения числа сторонников здорового образа жизни, увеличению количества семей, активно сотрудничающих с образовательными учреждениями в деле воспитания детей и молодёжи, что, в свою очередь, способствует  повышению уровня компетентности учащихся и воспитанников.
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