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Доклад: «Днем сегодняшним строим школу будущего»

(Об основных направлениях реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» на территории Юго – Восточного образовательного округа). 

25 августа 2009 г.

Уважаемые коллеги!

2008 – 2009 учебный год ознаменовался тем, что в обществе проходило широкое обсуждение национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», которая во  многом была подготовлена приоритетным национальным проектом «Образование».

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» была предложена Президентом России Дмитрием Медведевым в ежегодном Послании Федеральному Собранию 5 ноября 2008 года. 

В марте 2009 года на сайте Минобрнауки России был опубликован проект образовательной инициативы. 

В обсуждении проекта приняли участие десятки тысяч человек, замечания и предложения которых были учтены в итоговом варианте инициативы. 

Активное участие в обсуждении приняли педагогические коллективы образовательных учреждений нашего округа, причем приятно отметить, что это обсуждение было достаточно продуктивным, когда проект оценивался педагогами, как экспертами – практиками, с позиции людей, которым предстоит реализовывать эти планы. 

Главными составляющими составляющими инициативы «Наша новая школа» являются пять направлений:

1. Переход к новым образовательным стандартам.

2. Создание эффективной системы поиска и поддержки талантливых детей, а также их сопровождение в течение всего периода становления личности. 

3. Развитие кадрового потенциала школьного образования.

4. Создание современной школьной инфраструктуры.

5. Здоровье школьников.

Школа, описанная в проекте - это действительно НОВАЯ школа, это ДРУГАЯ школа, хотя многое мы делаем уже сегодня. 

На сегодняшней конференции хотелось бы проанализировать результаты нашей деятельности по вышеперечисленным направлениям и наметить дальнейшие шаги к продвижению к тому состоянию нашей системы образования, которое представлено  в проекте образовательной инициативы «Наша новая школа».

Первое направление: Обновление образовательных стандартов.

Мы находимся на пороге внедрения второго поколения образовательных стандартов, которые делают существенный шаг вперед в модернизации системы российского образования, т.к. учитывают изменившиеся сегодня запросы личности и семьи, ожидания общества, требования государства. 

В отличие от стандартов первого поколения, которые были ориентированы на результаты предметного обучения и сохранение присущего отечественному образованию общего высокого уровня знаний, стандарты второго поколения на первый план выдвигают развитие личности и компетентностный подход, подчеркивает значимость операциональных компетенций. Иными словами, образование озабочено не столько тем, чтобы «накормить» ребенка, сколько тем, чтобы научить его «готовить пищу».

Другое существенное их отличие заключается в том, что помимо требований к ученику и к учителю они предъявляют требования к деятельности системы образования всех уровней – от федеральных, региональных до конкретных образовательных учреждений, указывая и для них критерии освоения образовательных программ.

Обозначены три группы требований: 1) к структуре и содержанию базисного образовательного плана, 2) к результатам его освоения, 3) к условиям реализации образовательных программ.

Ведущим документом триады требований выступают «Требования к результатам освоения основных общеобразовательных программ», которые представляют собой своеобразный заказ общества и государства системе образования. Принципиальным новшеством является то, что результаты образования определены как ключевой, системообразующий компонент стандартов, во многом определяющий содержание других компонентов и одновременно контролирующий их выполнение по цепочке: требования к результатам  - виды учебной деятельности, способные сформировать заданные конкретные результаты, - средства и условия обучения, обеспечивающие учебную деятельность.
В направлении обеспечения результата, а это всегда достижения ученика, нам предстоит еще много работать. Новым это направление  работы для нас не будет, т.к. Юго – Восточное управление  уделяло большое внимание анализу результатов ЕГЭ, ГИА, организации  проектной деятельности учащихся, а проблема личностно – ориентированного подхода в обучении и воспитании обучения учащихся декларируется в нормативных документах подавляющего большинства ОУ округа. 

Кроме того, приоритетный национальный проект «Образование» стал мощным импульсом для перехода от «культуры процесса» к «культуре результата» в системе образования: конкурсы учителей и школ, реализующих инновационные образовательные программы, проводимые в соответствии с заданными критериями и показателями результативности, позволили освоить большому количеству школ новый механизм управления – по результатам. 

В Юго  - Восточном образовательном округе 6 общеобразовательных школ являются победителями конкурса инновационных школ в рамках ПНПО (это 30% от всех школ), причем 5 из них – «образовательные центры», которые группируют вокруг себя остальные школы, выполняют по отношению к ним тьюторские функции и функции ресурсных центров.

В стандартах нового поколения особое внимание уделено организации мониторинга образовательных результатов и состояния образовательных систем.

Какие результаты образовательные учреждения округа демонстрируют сегодня?

Анализируя результаты экзаменов в 9-х классах, можно отметить повышение среднего балла по алгебре   на 1,3 по сравнению с прошлым годом, однако - это ниже среднего балла по Самарской области. Значение среднего балла по русскому языку выше среднего балла по Самарской области. 

В прошедшем году 99,2% выпускников получили аттестат о среднем (полном) общем образовании. 

По обязательным предметам значение среднего балла в целом по округу выше, чем в 2008 году, и практически совпадают с соответствующими показателями по Самарской области.

В рамках построения окружной системы оценки качества образования с целью получения объективной информации о качестве образовательной подготовки учащихся, освоивших программы начального общего образования, второй год проводилась диагностика уровня образовательных достижений учащихся 4 классов общеобразовательных учреждений по математике и русскому языку с использованием тестовых заданий, выполнение которых позволяет установить уровень освоения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. 

В 2009 году в диагностике приняли участие 532 учащихся, что на 50 человек больше, чем в 2008 году.

По результатам диагностики 2009 года выявилась положительная динамика уровня обученности как по математике, так и по русскому языку,  качество знаний по математике выше, а по русскому языку ниже, чем в прошлом году.

Анализ итогов государственной (итоговой) аттестации выпускников и диагностики образовательных достижений учащихся 4 классов показал необходимость в дальнейшем продолжить работу над совершенствованием системы мониторинга и оценки образовательных достижений обучающихся, как основы для перехода с одной ступени обучения на другую и обеспечения качества общего образования и его соответствия требованиям сегодняшнего дня.

Реализация нового качества образования в подведомственных образовательных учреждениях осуществляется и через реализацию компетентностно ориентированного образования. По итогам прошедшего учебного года переход на компетентностно ориентированное обучение обеспечен в 80% общеобразовательных учреждениях округа. 60% педагогов «Образовательных центров» и 50% педагогов общеобразовательных учреждений прошли курсовую подготовку для осуществления компетентностно ориентированного обучения. Ведущей технологией, используемой педагогами,  является метод проектов. Показатель охвата учащихся проектной деятельностью в среднем по округу составил 78%.

Вместе с тем, проблема формирования у учащихся ключевых компетентностей озвучена министром образования и науки Самарской области как нерешенная. Отчасти это объясняется неопределённостью ситуации с государственным образовательным стандартом, который должен вступить в действие с 1 сентября 2010 года. Опубликование данного документа позволит более детально подойти к решению указанной задачи.
Работа по реализации стандартов второго поколения будет результативной только в том случае, если мы не будем ждать момента их принятия (понятно, что они будут приняты), а активно будем работать в направлении раскрытия  способностей ребенка и выявления его индивидуальности в тесном взаимодействии с родителями.

Второе направление: Создание эффективной системы поиска и поддержки талантливых детей, а также их сопровождение в течение всего периода становления личности. 

Именно сейчас от того, насколько современным и интеллектуальным нам удастся сделать общее образование, зависит благосостояние наших детей, внуков, всех будущих поколений.

Создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализация их потенциальных возможностей является одним из приоритетов  в сфере образования Юго-Восточного округа. 

В рамках этой работы решаются следующие задачи:

- выявление, поддержка  и социализация  одаренных детей;

- создание условий для развития и реализации потенциальных возможностей одаренных детей.
Система окружных мероприятий по различным направлениям строится с учетом предоставления ребенку возможности продуктивно развивать и демонстрировать свои достижения.

Ежегодно в округе проводится более 25 мероприятий различной направленности.

Об эффективности работы с интеллектуально одаренными детьми свидетельствуют достижения учащихся на региональном и всероссийском уровнях. В 2008-2009 учебном году было получено  34 призовых места. 

Юго-Восточным управлением проводятся мероприятия по совершенствованию гражданско-патриотического воспитания, позволяющие развивать социально активных школьников.
Развитие спортивной одаренности является важным направлением работы с одаренными детьми. Данная работа реализуется через систему дополнительного образования. В объединениях спортивной направленности занимается 2845 чел., что составляет более 44,2 % от общего количества учащихся. 
Большую роль в реализации мероприятий по работе с учащимися, показывающими высокие результаты в различных областях деятельности, возложена на учреждения дополнительного образования детей: МОУ ДОД МЦ «Развитие», МОУ ДОД ДДТ «Гармония», МОУ ДОД ЦДТ «Радуга», МОУ ДОД Борская ДЮСШ, МОУ ДОД Нефтегорская ДЮСШ. Охват дополнительным образованием составляет 107% по округу. Воспитанники учреждений дополнительного образования демонстрируют высокие результаты как на областном, так и на всероссийском уровнях.

Таким образом, в системе образования округа сложилась система работы по выявлению и поддержке талантливых детей, их сопровождению в течение всего периода становления личности.

Ключевыми проблемами в работе с одаренными детьми являются: отработка механизма учета индивидуальных достижений обучающихся,   необходимость теоретического и технологического обеспечения практической работы с одаренными детьми, потребность профессиональной подготовки педагогов, работающих с одаренными детьми, развитие мер социальной поддержки одаренных детей.

Нам предстоит большая работа:

- по выявлению и культивированию талантливых детей  из общей дошкольной и школьной среды, обеспечению реализации индивидуальных образовательных программ для одаренных детей; 

- по расширению возможности участия школьников в мероприятиях различного уровня с целью обеспечения их самореализации и самопрезентации;

- по формированию системы оценки образовательных и иных достижений учащихся через портфолио ученика, которое  позволит учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной, коммуникативной и др. 

       - по созданию в ближайшее время на сайте Ресурсного центра странички с обратной связью, посвященной работе с талантливыми детьми, где будет представлена специализированная информация для учащихся, педагогов  и родителей: структурированный каталог организаций и программ по работе с одаренными детьми, с возможностями поиска информации, раздел, содержащий новости и события по работе с одаренными детьми, а также специализированный форум по работе с одаренными детьми, предназначенный для всех участников образовательного процесса, в результате чего информационная Интернет-система будет являться перспективным инструментом для организации единого хранилища информации по работе с одаренными детьми;

- по  выстраиванию системы профессиональной подготовки педагогов, работающих с одаренными детьми, начиная с дошкольного возраста; 
- по организации дистанционного, заочного и очно-заочного образования учащихся;

- по развитию дополнительного образования в системе поддержки талантливых детей, что  обеспечит развитие их способностей и  интереса к научной, творческой и иной деятельности.

Третье  направление: Развитие кадрового потенциала школьного 

Есть выражение: школа не может быть лучше учителей. Изменения нужно начинать с педагогов, поэтому задача развития  учительского потенциала является одной из главнейших задач. Педагог должен в современных условиях уметь работать в проблемном поле, в формате диалога, быстро перестраиваться с одного вида деятельности на другой.

В нашем округе сложилась система моральной и материальной поддержки учителей, которая помогает стимулировать профессиональный рост педагогов: 

- поддержка лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование». 

В 2009 году от ОУ округа зарегистрировано 18 участников, что составило 2,7% от общего числа учителей округа (это 2-й показатель в регионе). Результативность конкурсного участия 50% (это 4-й показатель по региону). 9 педагогов заняли места в рейтинге с 22-го по 149-е.


Это: 
Дутова Наталья Федоровна (МОУ Петровская СОШ), Ефимова Любовь Васильевна (МОУ Зуевская СОШ), Меркулова Ольга Васильевна (МОУ Борская СОШ №2), Козлова Ирина Петровна (МОУ Неприкская СОШ), Кириллова Татьяна Семеновна (МОУ Борская СОШ№2), Бирюкова Ольга Владимировна (МОУ Борская СОШ№1), Пономаренко Ольга  Леонидовна (МОУ Нефтегорская СОШ№3), Суворова Галина Анатольевна (МОУ Нефтегорская СОШ№2), Сураева Светлана Имрановна (МОУ Утёвская СОШ).

 В период с 2006 г. по 2009 г. в конкурсном отборе лучших учителей на получение денежного поощрения из средств Федерального бюджета приняли участие 54 педагога общеобразовательных учреждений Юго-Восточного округа, 20 из них  стали победителями.

Все педагоги – новаторы  (победители ПНПО) ведут активную методическую работу. Они являются  экспертами при проведении аттестации педагогических кадров,  руководителями методических объединений,  работают в экспертных группах при проведении предметных олимпиад, НОУ и др. творческих работ учащихся, в качестве членов жюри конкурсов профессионального мастерства,  в областной комиссии по отбору лучших учителей, участвуют в экспертных группах по формированию экзаменационных материалов  для 9 и 11 кл.,  проверяют части С на ЕГЭ, выступают на педагогических конференциях, семинарах, совещаниях.


Юго-Восточное управление министерства образования и науки Самарской области, педагогическая общественность округа сердечно поздравляет победителей и желает дальнейшего профессионального совершенствования и творческих успехов. 

-  профессиональные конкурсы педагогического мастерства; 

Одной из форм обобщения, распространения и поддержки передового педагогического опыта являются конкурсы профессионального мастерства 

 «Учитель года » и  «Классная самая классная».  

Конкурс «Учитель года» проходит на территории Юго-Восточного образовательного округа с 2005 года. За 5 лет в конкурсе приняли участие 111 педагогов. 

Начиная с 2008 года, присваивается звание абсолютного победителя окружного конкурса «Учитель года» и вручается символ окружного конкурса – золотой пеликан и диплом победителя.

 В 2009 году абсолютным победителем стала Половинщикова Ирина Александровна – учитель иностранного языка БСШ№1.

Все конкурсы, проводимые в округе, а особенно конкурс «Учитель года» является стартовой площадкой для дальнейшего роста педагогов, для участия в конкурсах более высокого уровня. За последние 3 года 75% педагогов из числа конкурсантов награждены президентской премией в рамках ПНПО, 35% приняли участие в Ярмарке педагогических инноваций (г.Отрадный).

К сожалению, ни один педагог за последние три года не стал  призером регионального этапа конкурса «Учитель года».  Причина, на наш взгляд, кроется в том, что участники конкурса не в полной мере владеют умением грамотно представлять суть и целевые особенности своей  педагогической системы, затрудняются в выражении собственной позиции по тому или иному вопросу образовательной политики. 

В связи с этим  специалистам Управления, методистам Ресурсного Центра, заместителям руководителей ОУ, отвечающим за организацию и проведение профессиональных конкурсов, необходимо активнее работать с потенциальными участниками окружного конкурса, заблаговременно привлекая их к тщательной подготовке материалов для конкурса.

Развитие учительского потенциала находится в непрерывной связи с процедурай аттестации педагогических работников.

Системная работа Юго – Восточного управления, руководителей ОУ по организации аттестации педагогических и руководящих работников дала позитивный результат. Начиная с 2005 – 2006 года отмечается значительная положительная динамика численности педагогов с квалификационными категориями. 
Педагогами, проходившими процедуру аттестации в 2008 – 2009 учебном году  и выбравшими комплексную оценку своей деятельности в виде «Собеседование по портфолио», была отмечена объективность экспертной оценки при установлении соответствия уровня профессиональной компетентности.

Члены экспертного совета единодушно отмечали в основном достаточно высокий уровень подготовки материалов портфолио, подтверждающих компетентность и эффективность труда педагогов,  индивидуальные достижения в разнообразных видах деятельности.

Вместе с тем, имеющиеся недостатки, а именно: неумение педагога структурировать материал, грамотно иллюстрировать свои показатели, проводить качественный анализ урока, анализ результативности использования современных образовательных технологий, малое количество авторских публикаций и т.д., говорят о недостаточной сформированности тех самых компетенций (информационных, коммуникативных, технологических), которые педагоги должны формировать у своих учащихся и воспитанников.

Между тем, значимость непрерывного образования, обучения в течение всей жизни, обновление квалификаций и компетентностей все больше возрастает, и следовательно предъявляются новые требования к системе профессиональной поддержки работающих учителей. 

В первую очередь они выражаются в большей практической ориентации системы повышения квалификации педагогов, в создании стимулов для постоянного профессионального роста. Учителя должны быть готовы постоянно повышать квалификацию и переучиваться, осваивать новые образовательные технологии. 

Общая статистика повышения квалификации педагогических работников демонстрирует рост % педагогов, которые проходили курсы ПК: в 2005 году – 21,8 %, в 2008 году – 36,6 %, причем, в 2008 году впервые за последние 4 года численность педагогов, получивших данную услугу на базе нашего ресурсного центра превысила численность педагогов, обучающихся в СИПКРО на 100 человек. 

Большую работу в округе по повышению квалификации педагогических работников проводят образовательные центры округа, которые являются ресурсными центрами и тьюторскими площадками для многих образовательных учреждений округа
Значительно расширился перечень учреждений дополнительного профессионального образования педагогов, на базе которых проводится обучение по отдельных модулям.  
Следует отметить, что средства, выделяемые школам – победителям в рамках ПНПО, использовались не только на приобретение оборудования, но и на повышение квалификации педагогов: из 6 млн. рублей, было потрачено 227  тыс. рублей (3,8%).

Реализация инновационного проекта «Достойные граждане великой страны» также дала возможность организовать обучение педагогов: были проведены 72 часовые курсы ПК для руководителей на базе Международного института рынка по теме: «Реализация Федерального государственного образовательного стандарта: достижение новых результатов образования на основе деятельностного подхода, возможности их оценивания» (33 участника), для учителей  по теме: «Новые подходы к организации воспитательного процесса в ОУ» (56 участников, организатор - СИПКРО).

Использование ПК как технического средства обучения вошло в повседневную практику педагогов округа. 

В среднем по округу 24% персонала не проходили соответствующую курсовую подготовку. Вместе с тем, самостоятельно реализуемые ОУ программы компьютерной грамотности, самообразование позволили повысить показатель доли педагогов, имеющих навыки использования ИКТ в образовательном процессе до 97,7%. 

Анализ использования ИКТ  в различных формах учебной работы показал, что педагоги чаще всего применяют информационно-коммуникационные технологии на этапах контроля знаний учащихся.

Вместе с тем, на современном этапе необходимо четко представлять  цели использования ИКТ в образовательном процессе. 

Компьютер – это не только и не столько ТСО, обладающее свойствами всех предшественников. Компьютер – это прежде всего дорогостоящая интеллектуальная машина, и именно в этом ее истинное достоинство, ее истинная ценность, которая нашими педагогами практически не используется.

Большинство учителей использует компьютер как техническое средство обучения, обладающее мощью всех предшествующих. Несомненно, база цифровых ресурсов, Интернет, использование компьютера как пишущей машинки, как средства составления схем, таблиц, диаграмм и т.п. расширяют возможности учителя в получении полезной информации, экономят время, но при этом компьютер не используется как интеллектуальный помощник учителя, т.е. он не заменяет того, что делает мозг учителя, решающий разные педагогические задачи. Таким образом, используется только малая часть возможностей электронной машины, что, конечно, недопустимо.

Наша цель: создать в ОУ высокотехнологичную среду, преодолеть «ветхость» материально - техническую и «в головах». Использование интеллектуальной составляющей информатизации – эта одна из важнейших наших задач на ближайшие годы.
Для образования и самообразования педагогов на сегодняшний день важнейшим ресурсом, который открывает совершенно новые возможности,  является сетевое общение в сети Интернет. 

Использование Интернет-технологий снимает временные и пространственные ограничения взаимодействия педагогов друг с другом, позволяет повысить квалифика​цию, обменяться опытом работы, найти единомышленников, работать над совместными проектами, расширить свой кругозор, круг общения и др. 

В 2008 году 40 педагогов образовательных учреждений округа участвовали в проекте Microsoft «Академия учителей». Данный проект был практикоориентированным, обучение осуществлялось через проектный метод силами 2-х тьюторов, прошедших специальную подготовку.  Проект позволил учителям стать членами виртуального сообщества учителей-предметников и представлять свои разработки уроков: на «Сайте творческих учителей» зарегистрировано 40 наших педагогов.

Вместе с тем, широкого распространения на данный момент сетевое взаимодействие педагогов не получило в силу многих причин, а именно: «живое» общение  для педагогов предпочтительней, уровень компьютерной грамотности недостаточен, дают о себе знать особенности зрелого возраста, имеются сложившиеся стереотипы (в том числе и профессиональной деятельности) и другие. Все вышеперечисленное делает актуальной проблему подготовки учителя к сетевому общению в первую очередь  в системе дополнительного профессионального образования. 

На региональном уровне профессиональная поддержка профессионального общения и совместной деятельности педагогов в сети Интернет в рамках сетевых профессиональных сообществ по заказу министерства образованиия и науки Самарской области осуществляется Центром информационных технологий городского округа Тольятти под руководством Пинского Александра Михайловича через реализацию проекта "Создание и развитие образовательных сетевых сообществ" (ресурс  СОЦОБРАЗ и ОТКРЫТЫЙ КЛАСС).

Как известно 2010 год объявлен решением Президента России Годом Учителя. 

Мы сейчас уже много делаем доля того, чтобы общественность знала о достижениях наших учителей: рассказываем о них в СМИ, публичных докладах ОУ, на сайтах управления и образовательных учреждений, знакомим с опытом их работы окружной совет родительской общественности, общественный совет  округа, окружной ученический совет, представляем их кандидатуры для размещения на доске почета в муниципальных образованиях и т.д. 

В министерстве образования и науки Самарской области, Юго – Восточном управлении предполагается провести ряд мероприятий, которые будут способствовать тому, что значимость и престиж профессии «педагог» будет возрастать. Со следующего учебного года планируется создание номинации «Молодой учитель» в рамках областного конкурса «Учитель года». Участие молодых педагогов в данном конкурсе наравне с заслуженными учителями позволит им приобрести значительный опыт, который в дальнейшем они смогут использовать в своей практике.

Будет расширено число различных конкурсных мероприятий, обеспечивающих самореализацию педагогов.  

Работу эту проводить крайне необходимо, т.к. численность педагогов, имеющих возраст от 20 до 40 лет, постоянно снижается: в 2005/2006 педагогов такого возраста было  300 человек (29,2% к общей численности педагогов), а в 2008/2009 – 212 человек (20,7%).

Решение проблемы омоложения кадров в системе образования будет важнейшей в обозримом будущем. Эта большая ответственность в первую очередь руководителей образовательных учреждений. 

Руководитель, целью которого помимо обеспечения стабильного функционирования учреждения является создание условий для дальнейшего развития, обязан быть заинтересован в привлечении на работу молодых педагогов и решать эту задачу необходимо в тесном взаимодействии с муниципалитетами.

Министерством образования и науки Самарской области поставлена задача: к 2012 году доля педагогов, имеющих стаж работы до 5 – ти лет, должна увеличиться до 10%.

Четвертое  направление: Создание современной школьной инфраструктуры.

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» предполагает продолжение работы по обновлению современной школьной инфраструктуры. 

В рамках реализации Комплексного проекта модернизации образования (КПМО) осуществляется мониторинг оснащенности общеобразовательных учреждений Юго-Восточного образовательного округа, который  свидетельствуют о положительной динамике в течение учебного года следующих показателей количества учащихся, обучающихся в условиях, соответствующих современным требованиям.
За прошедший год материально – техническая база образовательных учреждений значительно пополнилась:

 5 общеобразовательных школ стали победителями инновационных школ в рамках ПНПО и получили по 1 млн. рублей.

В Нефтегорской СОШ №3 «Образовательный центр» в рамках реализации инновационного образовательного проекта «Достойные граждане великой страны» на капитальный ремонт, приобретение оборудования и повышение квалификации педагогов потрачено 17,5  млн. рублей.

На оснащение образовательных учреждений потрачены грантовые средства и средства спонсоров. 
Пользуясь случаем, хочется поблагодарить спонсоров наших образовательных учреждений.
В прошедшем году из муниципальных бюджетов планировалось выделить на подготовку образовательных учреждений к новому учебному году 4903,3 тыс. рублей, в т.ч. м. р. Алексеевский – 550,4 тыс. рублей, м. р. Борский -  1920,8 тыс. рублей, м.р. Нефтегорский – 2432,1 тыс. рублей. По состоянию на 14 августа 2009 года из бюджета м. р. Алексеевский средства не выделены, из бюджета м.р. Борский 1101 тыс. рублей освоены, 819,8 тыс. рублей находятся в стадии освоения, из  бюджета м.р. Нефтегорский 1863,8 тыс. рублей освоены, остальные средства находятся в стадии освоения. 

В настоящее время в общеобразовательных школах формируется образовательное пространство, необходимое для социально-профессионального самоопределения учащихся. Уже в школе каждый ребенок должен получить возможность раскрыть свои способности, сориентироваться в высокотехнологичном конкурентном мире. 

Что для этого делается в округе?

В ходе предпрофильной подготовки 87% девятиклассников в ходе изучения курсов смогли осуществить «пробу сил» в той или иной сфере человеческой деятельности, что дало возможность в полной мере узнать почти все о той или иной профессии. 

Сетевое взаимодействие общеобразовательных учреждений г. Нефтегорска и ЦДТ «Радуга» позволило всем 9-классникам города максимально использовать все имеющиеся образовательные ресурсы.

 В 2008-2009 учебном году профильное обучение организовано в 14 средних общеобразовательных учреждениях, что составляет 78% от общего количества. Профильным обучением охвачено 556 учащихся старших классов, что составляет 66% от общего количества учащихся 10-11 классов.

С 1 января 2009 года проводится эксперимент по организации профильного обучения учащихся на ступени среднего (полного) общего образования. Участниками эксперимента стали два общеобразовательных учреждения: МОУ СОШ № 2 г. Нефтегорска и МОУ Борская СОШ № 1. 
В условиях снижения контингента учащихся на старшей ступени обучения,  недостаточной сформированности условий для организации сетевого взаимодействия образовательных учреждений для реализации профильного обучения,  недостаточной сформированности учебно-методической базы для реализации профильного обучения (в части прикладных программ систематических курсов и программ элективных курсов) нам предстоит много работать по созданию банка программ элективных курсов, организации повышения квалификации педагогов по организации проведения педагогического консультирования и технике отбора, корректировки, адаптации и разработки программ профильных и элективных курсов,  оптимизации сети образовательных учреждений и созданию школы старшей ступени обучения. 

Предстоит наладить сетевое взаимодействие в рамках предпрофильной подготовки на территории всего округа.

Наша главная цель: добиться того, чтобы свою будущую профессиональную деятельность ученик выбирал осознанно.

    Приоритетной формой специального образования на территории Юго-Восточного образовательного округа является  интегрированное образование  детей с ограниченными возможностями здоровья.

В подведомственных образовательных учреждениях  насчитывается 755 детей   с особыми образовательными потребностями, охваченных  системой специального образования, что составляет 11,7% от общего количества обучающихся, воспитанников.

Участие в реализации ведомственной целевой программы «Организация образовательных ресурсов для интеграции детей и молодых  людей с проблемами в развитии на 2005-2008 годы» позволило  осуществить мероприятия, направленные на развитие интеграционных процессов в системе  специального образования  Юго-Восточного  образовательного округа.

В итоге нам удалось достичь определенных результатов, а именно:

- увеличилось количество первоклассников, из числа детей с ОВЗ, получивших равные стартовые возможности включения в школьную жизнь вместе со сверстниками: 56, 2 %  в 2008/9 уч.г. по сравнению с 34,6%  2004/5 уч. года;

- возросла доля интегрированных форм образования  на   1,9%  

- доля детей с ОВЗ последовательно снизилась с 6,3% в 2005 году до 4,4% в 2008 году.

Развитие системы специального образования на территории округа продолжится в заданных направлениях и будет способствовать  сохранению  устойчивости ее позиций при организационно-методической и информационной поддержке территориального агентства специального образования (оно является накопителем ресурсов и координатором в сфере специального образования), созданного на базе МОУ ДПО «Ресурсный центр». 

В настоящее время  в стадии обсуждения находится  проект целевой программы «Организация образовательных ресурсов Самарской области для интеграции детей и молодых людей с проблемами в развитии на 2010-2013 годы». Запланировано софинансирование программы из средств муниципальных бюджетов. Имеются  необходимые согласования  с главами  муниципальных районов Нефтегорский, Алексеевский и Борский.

Во всех образовательных учреждениях нашего округа имеются органы общественного участия в управлении (в общеобразовательных учреждениях – управляющие советы), к ключевым полномочиям которых отнесены многие вопросы.  Полномочий достаточно, чтобы активно влиять на жизнь школы, важно, чтобы это работало на практике, чтобы не было формальным. Как организовывать работу многие руководители ОУ и председатели управляющих советов знают, т.к. большинство из них  прошли обучение на семинарах, организованных министерством образования и науки Самарской области. 
В округе много делается в плане обеспечения информирования всех участников образовательного процесса и общественности.
Важно, чтобы вопросы информирования общественности в работе руководителей ОУ, педагогов, специалистов управления образованием стали приоритетными,  постоянно повышался качественный уровень  материалов, была налажена обратная связь с представителями общественности, в первую очередь родительской.

Органы самоуправления образовательных учреждений на практике должны научиться пользоваться открывшимися у них возможностями.

С этой целью нам предстоит обновить содержание сайтов ОУ и управления, адаптировать публичные доклады для различных категорий слушателей, незамедлительно реагировать на предложения общественности по изменению образовательной политики в учреждениях округа, изменению работы педагогов и их поощрению. 

Министр образования и науки СО Д.Е. Овчинников на августовской областной конференции озвучил мероприятия, которые будут проводиться в этом учебном году с целью усиления информированности общественности: 

- размещение на информационных Интернет-ресурсах министерства информацию об эффективности работы каждого из директоров общеобразовательных учреждений, что приведёт к улучшению осведомленности многих родителей об учебных заведениях, в которых обучаются их дети;
- разработка до конца текущего года регламент деятельности органов общественного участия в управлении учреждениями профессионального образования, учреждениями дополнительного образования детей и дошкольных образовательных учреждений, а также в дальнейшем на постоянной основе организовать консультационную помощь лицам, заинтересованным в деятельности данных органов;

- обеспечение постоянного контроля за образовательными учреждениями в части информирования граждан о своей деятельности.

В округе успешно прошел переход к новой системе оплаты труда работников образования, которая целиком основана на учете результативности труда педагогов. Изменения в зарплате педагогов значительны. 
Средняя зарплата педагогов составляет 8980 рублей, что превышает среднюю по муниципальным образованиям: в Нефтегорском – 8369 рублей, в Борском -  8933 рубля, в Алексеевском районе – 7111 рублей.  
Более того, появилась педагогическая элита, чья заработная плата превышает и этот показатель: так, в БСШ №1 максимальная зарплата педагога составила 16584 рубля, в Алексеевской СОШ – 14117 рублей, в Утевской СОШ – 18606 рублей, в Неприкской СОШ – 14376 рублей.

Заработная плата педагогов, имеющих одинаковую нагрузку и квалификационную категорию, также может значительно отличаться за счет стимулирующих выплат. 

В каждом образовательном учреждении имеются локальные акты, регламентирующие распределение стимулирующего фонда, как видим, они работают. 

Вместе с тем, нам следует проводить систематическую работу  по доработке дополнительных показателей по определению эффективности труда работников ОУ, обеспечению максимальной открытости при определении стимулирующих надбавок. 

В наступающем учебном году министерством образования и науки Самарской области будет продолжена работа по совершенствованию методик формирования фондов оплаты труда с учетом практических наработок, позволяющих учесть некоторые специфические моменты по отдельным типам и видам образовательных учреждений.

Современная школа - это не только эстетичное здание, благоустроенная территория и оборудованные кабинеты. Это еще и такая организация школьной жизни, которая сохраняет не только физическое, но и психологическое здоровье детей.

В проекте Национальной образовательной инициативы «НАША НОВАЯ ШКОЛА» в направлении развития школьной инфраструктуры предусматривается создание моделей деятельности школ ступеней обучения, обеспечивающих специфику организации образовательного процесса для младших школьников, подростков и старших школьников. 

В 2008 – 2009 учебном году учредителями образовательных учреждений округа была разработана и согласована Программа оптимизации сети учреждений образования на период до 2015- 2016 учебного года.

В результате ее реализации предполагается, что к 2015 – 2016 учебному году в Юго – Восточном образовательном округе 34,7 % сельских старшеклассников и 100 % городских старшеклассников будут обучаться в профильных школах с оптимальным количеством классов – комплектов (не менее 6-ти, в сельской местности получится обеспечить 4-5 классов - комплектов), которые будут способны обеспечить реализацию старшеклассниками индивидуальной образовательной траектории, в связи с чем уменьшится количество средних школ с 18 (в 2008-2009 учебном году) до 10. Перевозки учащихся будут осуществляться в пределах транспортной доступности, % подвозимых учащихся увеличится,  84,4 % учащихся будут учениками школ – «образовательных центров»,  41,5 % учащихся начальных классов, не считая учащихся филиалов – начальных школ, будут учиться в школах – ступенях и изолированных подразделениях-ступенях одного учреждения, что обеспечит психофизическую  безопасность учащихся и комфортные условия образовательного процесса.

Позиция министерства образования и науки Самарской области: обучение рядом с домом сейчас не является синонимом качественного образования, поэтому необходимо увеличивать численность детей, обучающихся в современных условиях (например, в школах – образовательных центрах или учреждениях профессионального образования, имеющих ресурсные центры профессионального образования).

Если в общеобразовательных учреждениях обеспечение доступного качественного образования всем учащимся является вполне решаемой при наличии доброй воли и понимания всеми участниками образовательного процесса и учредителями, то дефицит  мест в дошкольных образовательных учреждениях нашего округа не позволяет обеспечить доступность дошкольного образования для всех нуждающихся детей (869 детей занесены в списки очередности в ДОУ: 638 чел. – в Нефтегорском районе,  из них 489 чел. в городе и 149 чел. в сельской местности, 231 чел. в с. Борское; охват дошкольным образованием в округе составляет 59%).
Юго – Восточным управлением совместно с муниципалитетами проводится постоянная работа в данном направлении: на базе 6 общеобразовательных учреждений в 2008 -2009 учебном году стали функционировать 6 групп по подготовке детей к школе, которые посещают 58 воспитанников, открыты аналогичные группы на базе МОУ ДДТ «Гармония» с. Борское с общей численностью 40 человек,  с 1 сентября 2009 года в связи с запросом родителей планируется открытие  таких групп в с.Заплавное и с. Неприк Борского района. Это позволит увеличить охват детей дошкольным образованием в округе на 0,6%.

В настоящее время совместно с муниципалитетом Нефтегорского района изучается возможность открытия дополнительных дошкольных групп на базе Утевской СОШ и Нефтегорской СОШ №1, что позволит сократить очередность в ДОУ на 80 человек.
Нам предстоит большая работа по формированию общественного мнения,  привлечению и обучению административных и педагогических кадров, организации сетевого взаимодействия  образовательных учреждений, их оснащению, созданию условий в образовательных учреждениях в первую очередь для учащихся начальных классов и старшего звена обучения. 
Пятое  направление: Здоровье школьников. 

Образовательные учреждения, подведомственные Юго-Восточному управлению МОиН Самарской области, работают над созданием и развитием здоровьесберегающей образовательной среды. Однако, эта работа не дает заметного результата: наблюдается уменьшение количества абсолютно здоровых детей на 0,6% (при сравнении 2003 и 2008гг.) и   увеличение процента заболевших детей практически по всем группам заболеваний (при сравнении 2007 и 2008гг.).
Существует ряд нерешенных проблем, а именно:

- несоответствие организации образовательного процесса СанПиН 2.4.2.1178 – 02 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях» (отсутствие обязательного дополнительного освещения над классными досками, воздухоочистителей и ионизаторов воздуха, отсутствие или неисправность вытяжных устройств, несоответствие школьной мебели антропометрическим показателям учащихся);

- отсутствие в 72% образовательных учреждений медицинских кабинетов, несоответствие оснащенности имеющихся кабинетов требованиям  примерного перечня оборудования и инструментария медицинского кабинета (приложение №1(обязательное) к «Гигиеническим требованиям к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях»);

- нерегулярная С-витаминизация;

- перегрузка школьников домашними заданиями.

В связи с этим нам предстоит много работать в направлении: 

 - качественной организации сбалансированного горячего питания (с этой целью необходимо привлечь специалистов для составления оптимального варианта меню, в котором бы учитывалась витаминизация блюд);

- соблюдению СанПиН 2.4.2.1178 – 02 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», в том числе требований к оснащённости медицинских кабинетов;

- минимизации домашнего задания посредством интенсификации урока (что даёт ряд преимуществ с точки зрения здоровьесбережения: сокращается объём времени на выполнение домашних заданий, а, следовательно, высвобождается время на занятия активно-двигательного характера и развитие личности), чёткому отслеживанию объёма домашних заданий по различным предметам (проведение мониторинга объёма домашних заданий);

- общему снижению аудиторной нагрузки в форме классических учебных занятий (использование проектного метода обучения, организация познавательной, исследовательской деятельности учащихся).

Учреждениям  необходимо наладить чёткую обратную связь между медицинской службой школы, учреждениями здравоохранения, учителями и родителями, с тем,  чтобы  осуществлять индивидуальный мониторинг состояния здоровья обучающихся, на основании которого создавать программы развития здоровья школьников.

Образовательные учреждения должны продолжить работу по реализации профилактических программ, внедрению новых технологий и методик здоровьесберегающего обучения, организации внеурочных спортивных мероприятий, формированию знаний участников образовательного процесса о здоровьесбережении через систему уроков, классных часов, тематических вечеров и недель, викторин, акций, родительских собраний, индивидуальных и групповых консультаций специалистов.  

Наш девиз:  «Через педагогику – к здоровью, через образование – к здоровому образу жизни». 

Итогом нашей работы должен быть ученик, у которого сформирована готовность к здоровьесбережению, ответственность за своё здоровье, воспитано умение самостоятельно принимать решения, которые позволят ему не навредить здоровью.  

Все образовательные учреждения округа должны работать на здоровьесбережение детей.

С 1 января 2009 года учреждения дополнительного образования детей переведены на новую систему оплаты труда, изменен норматив их финансирования. У педагогов и директоров появился реальный стимул к развитию спортивных секций, достижению результатов, увеличению охвата детей. Помимо этого в последние годы школы получили достаточное количество спортивного инвентаря и оборудования. Можно сказать, что система образования округа сегодня имеет все ресурсы для развития массового спорта школьников.

Учреждения образования должны всерьез озаботиться загрузкой своих спортивных комплексов. Залы должны быть открыты не только во время уроков. Необходимо, чтобы они работали с раннего утра и до поздней ночи для детей, их родителей, местного населения. Президент Медведев поставил перед федеральным Правительством чёткую задачу по борьбе с алкоголизацией населения. Очевидно, что занятия физической культурой и спортом являются реальной альтернативой этому пагубному процессу.

Важнейшее требование сегодняшнего дня - максимально продуктивное  использование воспитывающей  среды  образовательных учреждений в процессе личностного развития молодежи. 

Учитывая  важность  и необходимость создания  воспитывающей среды,   в соответствии с решением  Коллегии, с мая 2008 года  пять  школ (МОУ Борская  СОШ № 1, МОУ Нефтегорская СОШ № 3, МОУ Утёвская СОШ,  МОУ Заплавнинская ООШ, МОУ Ильичёвская ООШ)  стали окружными экспериментальными  площадками  по формированию  воспитательной  системы  образовательного учреждения. Научным руководителем данного эксперимента является  старший преподаватель кафедры педагогики и психологии   СИПКРО  Плахова Татьяна Владимировна, методическое сопровождение осуществляется через Ресурсный центр.

         Основной целью является  планомерное формирование  системы ключевых дел  в учреждении, опираясь на предшествующий опыт работы, в соответствии с программой развития каждой школы: гендерный подход в воспитательном процессе, здоровьесберегающие  технологии,  патриотическое воспитание, развитие ключевых компетенций.

          В результате  деятельности  за 2008-2009 годы  на базе  данных школ было организовано  10 практических семинаров, обучено  195 педагогов, более 500 представителей родительской общественности.  Реализация данного эксперимента предполагает выстроить систему гражданско-патриотического воспитания в пилотных школах, с последующим применением опыта в других образовательных учреждениях.  

В ходе сегодняшнего нашего обсуждения основных направлений реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» мы в основном говорили об общеобразовательной школе.
В тоже время мы все должны понимать (и об этом сказал министр образования и науки Д.Е. Овчинников), что направления, заложенные в «Нашей новой школе», являются исключительно актуальными и для других уровней образования. Очевидно, что их интеграция в сферы дошкольного и профессионального образования не только возможна, но и является логичным шагом в развитии всей образовательной системы.

Мы считаем необходимым рассматривать каждое из направлений президентской инициативы в контексте и других (помимо школьного) уровней образования, а также тех мер, которые нам совместными усилиями предстоит предпринять в ближайшей и среднесрочной перспективе.
Инициатива "Наша новая школа" вселяет надежу на позитивные изменения в жизни страны.  В нем четко прописана главная цель нашей новой школы - успешный гражданин успешной страны. 

От подготовленности, целевых установок миллионов российских школьников зависит то, насколько мы сможем выбрать и обеспечить инновационный путь развития страны. 

Определены направления предстоящих изменений, очерчены образы желаемых итогов преобразований, есть те, кто готов с позиции собственного опыта, реализации творческой энергии создавать новое образование – и создавать лучшим!

Желаю всем нам успехов на этом пути!

